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méro en alguno de esos divisores primeros éntre s por 4/ misma ra-
zon. Por ejemplo, siendo 4 y 9 ntiméros primeros entre $i; viambos
divisores de 36, su producto 4X9 es tambien divisor' de 86."- En
efecto resolviéndolos en factores primeros’ tenémos “4=Rx2, 'y
9—=3x3. Los dos factores 2 del 4 estamos seguros’ que €stéin ‘con-
tenidos tambien en 36 por el teorema v, y lo mismo 16s dos facto-
res 3'del 9; y por ser los factores primeros'2 y 2 del 4 diferentes de
los factores primeros 3 y 8 del 9, estamas seguros tambien que todos
los factores 2, 2, 3 y 3 estin contenidos en 36,y por el teorema'v
el producto 4 x9= (2)(2 )X (8%3)=2 X2 x3 x3=86 &3 divisor de 36:
en efecto 36 : 36=1. Lo mismo podriamos averiguar considerando
los divisores primeros entre s1 2'y 9, 64 y 3 del 36.

IX. Un miltiplo de varios factores simples y conipuestos no
primeros entre si, no siempre es miltiplo de f'c.*" productis 72 esas

factores multiplicados de dos en dos, de ties en tres, etc ZATA frirod

es que como suponemos que esos factores ho'son Primercs entre’si,
deben tener algun divisor comun, ¥y por consiguie‘nte algun factor
primero comun. Multiplicandolos; pues, de des en dos; de tres en
tres, etc., puede suceder que en los productos se repita aloun Tactor
primero mas veces de lo que esté repetido’ en el milfiplo. De ‘con:
siguiente cuando esto suceda, por el teorema v éstos productos no
pueden ser'divisores del multiplo.

Asi, aunque 42 sea multiplo de 2 y de 6, factorésno primerosien-
tre si, no es miiltiplo sin cmbargo del producto 2X 6=12;  porque
resolviendo 6 en sus factores primeros, teremos 8=2X3; luego
2X6=2X(2X3)=2X2X3=12; mas42=2 x3X 7 (véase el'ejemplo
que propusimos en la demostracion 'del teorema v); luego'42 mo
puede ser miltiplo de 12 por tener el factor 2 solo una vez, "mién:
tras 12 lo tiene dos veces. :

Escovio—Deecimos en ' el teorema que no-siempre-un midtiplo
de factores no primeros entressi es miltiplo desus productos, lo-que
supone que & veces puede serlo, y esto sucede solamente cuando se
averigiie la condicion indispensable del teoremaiv.: Bor-ejemplo,
84, que es miltiplo de los: factores no primeros entré &2 ivi6ses
miiltiplo de su producto 2x6=12, porque tiene:todes los:factores
primeros del 12 repetidos el mismo nimero de veces (teorema vi);
pues 84=R2x2x3 X7, y 12=R2Xx2x3.

Cororarro.—De la demostracion que acabamos de, dar, puede
inferirse facilmente que para. conseguir que un nimero no multiplo
de otro pueda serlo, basta introducir en €l tantos factores primeros
‘cuantos tiene demas el otro, lo que se obtiene 'multiplicando ese
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numero por los factores ‘primeros ‘que le faltan.” Asihemos visto
que @ 42 le falta un factor 2 para que sea multiplo-de 12> multipli:
eandolo; pues; por 2, tendremos el producto 2 X42=84 miltiplo de
12 ‘(véase el escolio ' précedents). Pues 84=2x42 ‘es-igual-4

DX (ZRBNT)=Tx2XBXT,y12=2x2 x8; luego 84 tiene;todos los

factores primeros ide 120 Si quisiésemos hacer de 42=2 x3x7 un
miltiplo de 36=23<2X 3 x 3, seria preciso multiplicar 42 por.los fae-
tores primeros que le faltan, que son'2 y8; 6/sea por 2X 3=56;6 X
42 =25%'es pues,un multiplo-de 36, ‘porque 262=6x42=(2xB) X
ZX3XT)=2XBX2X IxT=2 x2 %3 x3 x7 (N:118) es un produeto
‘que’ tiene todos los factores primeros de: 86; luez:,ro por el -feorema
w1252 esimiltiplo.de 86. - ritio

“*177. © Establecidos estos principios pasaremos & demostrar lass
reglas que hemos dado desde el N. 165 hasta el 175" inclusive
para .conocer: los' caracteres de' divisibilidad que nenen ciertos
numeros. ' i

o Yoprimeramente decimos (N. 165) que un nimero es dwmblq
por 2, cuando su ultima cifra de la derécha es-eero 6, una. divisible
por 2.+ Larazon es que siel nimero es digito la,reglales evidente :
si‘es compuesto y terminado por una  cifra significativa,. sienapre
podremos dividir el nimero en des partes, una. que contenga un

multiplo de 10, y la otra representada. por la tltima cifra significa-

tiva. sAbhora por ser 10=2 x5 es un multiplo de 2, y-por.el teorema
1 todomultiplo de 10 lo es tambien de 2; la iltima cifra significa.
tiva en nuestra hipétesis es tambien divisible por-2; luego: por el
teorema 1 todo el nimero, que es la suma de dos multiplos de 2, es
un miltiplo de 2. Asi 238 se puede dividir en las dos partes 23048,
y pér ser cada'una de ellas un maultiplo' de 2, es él ' mismo mdlti-
plo'de2. B G TEE

Si el niimero propuesto remata en-cero,” ya se sabe por esto
mismio -que ‘es multiplo de 10 (N. 110 y 152).y de consiguiente
(teorema 1v) tambien de 2. Asi 250, por ejemploses-niultiplo
de 2.

*178: -Lia regla del N: 168 se demuestradel mismio mode. Pues
si el nimero no pasa de dos cifras, la regla es-evidentey ysi tiene’
mas de ‘dos cifras, se podra siempre dividir en dos partes; una’que
sea' el nimero expresado por sus dos 1ltimas: cifras, yla-otraporlas
centenas que quedan. Asi 5936=5900 +36, y 6275=6200475: Lia
primera parte de laizquierda, siendoun miltiplo de100, es tambien
multiplo de 4 y-de 25, pues 100=4 X 25: toda Jadificultad consiste;
pues, en las dos dltimas cifras de la ‘derecha.” Ahora es evidente.
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por-el teorema 1, que si éstas son divisibles por 4 6 por 25, tedo el
niimeéro sera divisible por el factor 4 6 25.

" Cororario.—De aqui se deduce que solo son miltiplos de 25
los nlimeros que rematan’con las cifras 00, 25, 50 y 75, y que son di-
wvisibles por los dos factores 4 y 25 juntamente solo los nimeros que
rematan en 00. Asi 5936 es multiplo de 4, 6275 de 25, y 3700 es
miltiplo de 4 y de 25.

#179. De un modo andlogo se demuestra el cardcter de divisi-
bilidad establecido en la regla del N. 167. Pues si el mimero no
pasa de tres cifras, es por sievidente; y si tiene mas de tres‘eifras,
se puede dividir en dos partes, una compuesta de las tres dltimas
cifras de la derecha, y la otra de lo que queda 4 la izquierda, que
por ser un miltiplo de 1000 es tambien miiltiplo de 8 y de 125,
pues 1000=8X 125.

-*180.  Una misma demostracion admite la regla del N. 168.
Pues si el nimero remata en cero, es un multiplo de 10, y por el
teorema 1v tambien de 5; si remata en 5 se puede dividir en'dos
partes, la una que sea 5,y la otra un miltiplo de 10.

*181.  El caracter de divisibilidad por 9 tiene una demostracion
algo mas complicada, pero no ménos clara. Empezaremos por de-
mostrar el siguiente

Lema.  Todo nimero que tenga una cifra significativa menor
de 9, cualquiera que sea su valor' relative, si se divide por 9 deja
por resta una cantidad expresada por la misma cifra.—Si el nime-
ro es digito no cabe duda, pues cualquiera que sea, dividido por 9
da por cociente 0 y la cifra significativa de resta. Asi4:9=0y
la resta 4, etc.

- 8i el nimero expresa decenas tenemos primero que 10=9+1: di-

vidiendo pues 10 por 9 quedard 1 de resta. Si fuese 20 tenemos
20=2x10=2 (94+1)=2 X 942

"La parte 2x9 de 20 es un miltiplo de 9, dividiendo pues 20 por

9 quedara 2 de resta. Y asi

30=3Xx10=3 X (94+1)=38x9-+3;
lnego 30 © 9 debe dar por resta 3. Lo propio se demuestra de las
demas cifras que expresan decenas.

»8i'el' nimero expresa centenas tenemos 100=99+1; 99 siendo
multiplo de ‘9, resulta que 100, 6 99+1 -dividido por 9 deja 1 de
resta. Ahora

200=2X 100=2 X (99+1)=2X99+2;
luego 200, 6 2 X 99+2 dividido por 9 deja 2 de resta. Y ast
T700=7X 100 TX(99+1)=TX9947;
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luego 700 dividido per 9 deja 7 de resta. ‘Lo propio se demuestra
de 1as demas cifras que expresan centenas. - 1

Del mismo modo se demostraria que las cifras que expresan mi-
llares dejan por resta la misma cifra cuatdo se divide el niimero
por 9, pues 1000=999+1.

Y en general, cualquxera. que sea el valor relativo de una cifra sig-
nificativa menor de 9, si se divide ese nimero por 9, dejard por res-
ta la misma cifra significativa; porque un nimero expresado. por
la;unidad seguida de ceros, sise le quita una unidad, se resuelve
en tantos 9 cuantos son los ceros ; luego la unidad seguida de ceros:
esigual 4 un multiplo de 9 mas 1. Si la cifra significativa seguida
de ceros es mayor que 1 y menor que 9, s¢ puede ese nimero
considerar como; un. multiplo de la unidad seguida de ceros, y de
consiguiente como un multiplo de 9 mas tantas vecesda unidad
cuantas dice la cifra significativa, esto es, mas la misma cifra signi-
ficativa. - Luego queda demostrado el lema en general. \

Agregaremos ademas que si el nimero es 9, 6 bien la cifra 9 se
guida de ceros, esun miltiplo de 9, lo que facilmente se'deduce

del teorema 1 del N. 176. :
Puesto esto, un nimero cualquiera podrd siempre considerarse

como la suma de tantas unidades, decenas, etc., cuantas expresan
sus cifras significativas con su valor. absoluto y relativo; mas estas
unidades, decenas, etc., son multiplos de 9 si las cifras . significa-
tivas son 9; luego en este caso todo el nimero serd un multiplo
de 9. Y si las mfras significativas son menores de 9, las. unidades,
decenas, centenas, etc,, seran maltiplos de 9 mas las mismas cifras
significativas. menores de 9; luego todo el nimero puede, conside-
rarse como la suma de miltiplos de 9, y de consiguiente como un
miiltiplo de 9 (teorema 1 N. 176) mas'el valor absoluto de las cifras
signifieativas menores de 9, 6 sea mas la suma de las cifras signifi-
cativas consideradas como unidades sericillas. En‘este ¢aso sien-
do la 'primera parte del nimero un miltiplo de 9, todala difi-
cultad queda por la segunda’parte, 4 saber, por la suma de las cifras
significativas menores de 9. - Luego si esta suma es tambien un
miiltiplo de 9, todo el nimero es miltiplo de 9.

Asi 9090=9000+ 90, y por ser cada una de estas partes miltiplo
de 9, todo el nimero 9090 es multiplo de 9. Por lo mismo'479394=
400000470000 +9000+300+90+4; la primera parte es un multi-
plo de 9 mas la resta 4, la segunda es un miltiplo' de 9 mas la resta
7, la tercera es exactamente un multiplo de 9 y no deja resta, la
cuarta es un miltiplo de 9 mas la resta 3, la quinta ‘es un multiplo
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exaeto dé 9; la sexta és un milktiplo de 9 mas lairésta 4s tode el
numero 479394 es pues igual @ la suma de todos estos miltiploside
9 mas las restas 4+7--3+4, 6 lo que eslo mismo, es igual 4 un
miltiplo de 9 'mas la suma 4+7-+3+4=18, y por ser 18 miiltiplo
de 3, tambien todo el nimero 479894 es multiplo de 9.
“Queda, pues, demostrada la regla del N. 170.

*182. " Laregla del' N: 171 no es'mas que un‘eorolarie de'la de-- '

mostraeion precedente. En efecto, un nimero eualquieraes un

miltiplo de9 mas la sunia de sus cifras significativas menores de!
9, si'las'tiene. La primera 'dividida por 9 no deja ninguua restay
luego si el mimero no es mdltiplo de 9, esto proviene de queé la ses

gunda 'parte no es divisible por 9: luego la resta que'dejaesta suma
dividida por 9, serd la unica que puede dejar el ‘numero total divi-
dido ‘por-9:

%183.: En cuanto 4 la regla del N. 172 observamos primero; que.
gl p q

9 es un miiltiplo:de 3, pues 9=3 x3. Ademas ya hemos demostra-
do-que un nimero cualquiera se puede «considerar-como: un -multi-

ploide 9 mas:la:suma de sus cifras significativas menores de' 9: ' La

primera parte pues de un numero es un maltiple de!3: por. el teore:
ma 11del N. 176 ; luego si'la segunda parte, 4 saber; lasuma de sus

cifras significativas menores de 9 es un multiplo de’8; pov el teores

ma 1 todo el niimero/serd maltiplo de 3.

-Observamos ademas que de esta segunda parte las eifras 8 v 6;
que pueda haber; son todas divisibles por 3; luego podemds dejarlas,’

como que su suma dividida por 3 no deja ningunacresta. Luego

esta demostrada la regla de que un nimero es divisible por 3 cuan-

do-la suma de sus cifras significativas, que ho sean 9; 3:6 6 ‘es ‘un
miltiplo'de 3

15 ¥i84. Bscovio~Si-es verdad que: los mu[tlpios de 9 son milti-
ploside 3, la proposicion mo. es convertible ; | pues no, todes: los miil::

tiplos de-3 son miltiplos de 9.

.:%185../Para demostrar. el caracter: de dn‘mlblhdad por 11 del
N. 173.empezaremos por establecer primero-este pr ineipio, & saber;,
que las cifras significativas de érdeniimpar de un nimero cualqme--,

ra, consideradas en su valorabsoluto y relativo; expresan cada rina
unmultiplo de 11 mas una resta igual 4 lasmismas cifras signifi-

cativas.-En efecto, la cifra 1 en el primer.Jugar de la derechaes,

igual 4 0.x11+41. En cuanto 4 los demas Jugares tenemeos.:
1 en el tercer lugar=100=991
1 en el quinto lugar=10000=9999+1 %)
1 en el sétimo lugar=1000000=999999 + 1, ete..
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4 saber, separando una unidad de los nimeros 160, 10000, 1000000,

‘ete., se resuelven en dos partes; una que contiene un niimero par

de cifras-9, como dos, cuatro; etc., ciiras 9, ¥ la otra que es la uni-
dad. Ahora siendo 9 =11x9; es un miltiplo de 11,y por Jo mismo
todas las primeras partes de los niimeros que consideramos siendo
compuestas de un numero par de cifras 9 son multiplos de 99, y
por el teorema 1 del N. 176, tambien maltiplos de 11. En efecto,

9999=9900-+99, v 9900=99x 100, ;

999999 =990000 +9900-+99, ¥ 990000=99 X 10000, etc.
Esta pues, demostrado que 12 unidad colocada en un nimero en un
lugar de orden impar expresa un multiplo de 11 mas 1.

La demostracion para las demas cifras significativas no es diversa
de la presente ; pues

T=TX1=Tx(0%11)+ (71X 1)=0x 1147,

700=7x100==7 X (99-+1)=(7 x99) + (7% 1) =7 X 99+7, etc.
En donde se ve que la cifra 7 en lugar de la cifra 1 1o expresa sino
un miltiplo del miltiplo de 11 que hay en 1y en 100 mas 7 veces
la unidad, 6 sea 7 y 700 expresan un mail t*ple de 11 mas la misma
cifra 7, Lo que decimos de 7 se puede aplicar 4 cualquiera otra
cifra y 4 cualquier otro lugar de drden impar.

Pas.iremos_. pues, & demostrar este segundo principio, a saber, que
una cifra significativa de drden par expresa con su valor absolute
y relativo un miltiplo de 11 ménos la misma cifra significativa.
Esto es, que para que el nimero expresado porla cifra sea un mul
tiplo de 11 le falta una cantidad igual al valor absoluto de la misma
cifra.

Primeramente tenemos 10—11—17 en cuanto a los demas luga-
ras observaremos que el valor relativo dela unidad colocada en un
lugar par, es ignal al valor relativo de la unidad colocada en el
lugar i impar inmediatamente precedente 4 la derecha multiplicado
por 10, & saber, que 1000, 100000, etc., son- respectivamente iguales
a.100X10, 10000 10, etc.; podran: pues, ponerse bajo una forma

analoga 4 la que vimos de las cantidades de los lugares  impares, &

saber -
- 1000=100x40= (99+1) X 10=(99 x 10)+(1 X 10)=990+-10
100000=100003¢10= (9999 + 1) x10=99990--10, ete.

De estas expresiones vemos que 1000, 100000, etc., se pueden re-

solver en dos partes, |a primera de las cuales es un miltiplo de 11,

v la.segundaes 10=11-1, a saber, un muiiltiplo de 11 ménos la ci-

fra significativa 1. Est4, pues, demostrado el segundo prineipio

respecto 4 la cifra 1.
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Por las demas cifras significativas observaremos que los valores
absolutos y relativos representados por ellas en los lugares pares,
no son mas que multiplos de los que acabamos de dar. Tomemos
por ejemplo la cifra 7, y tenemos que el valor expresado por ella
en cualquier lugar de 6rden par, es igual 4 un maltiplo de 11 ménos
7 veces la unidad, 6 lo que es lo mismo, es igual & un miltiplo de
11 ménos 7. Lo propio puede decirse de las demas cifras significa-
tivas. Luego queda demostrado generalmente el principio segundo.

Puesto esto, un nimero cualquiera compuesto de muchas _cifras
se puede considerar como un miltiplo de 11 mas tantas unidades
cuantas expresa la suma de las cifras de 6rden impar, ménos tantas
unidades cuantas son las de la suma de las cifras de 6rden par. Lue-
00 si estas dos sumas son iduaies, y restando una de otra de]an
cero de resta, todo el niimero es un muItlplo de 11, porque las uni-
dades que faltan son compensadas enténces por las que sobran. Se-
ra tambien miltiplo de 11 si una sumaes mayor que la otra 'y
restada una de otra dejan una diferencia igual & un multiplo de
11: pues si la suma mayor es la de las cifras de 6rden impar, co-
mo entonces el nimero total es un miltiplo de 11 mas otro multiplo
de 11, no cabe duda; y si la suma mayor es la de las cifras de or-
den par, entdénces el nimero total siendo un miltiplo de 11 ménos

otro multiplo de 11, es tambien multiplo de 113 porque si de un’

multiplo de 11 quitamos un multiplo de 11 ‘menor del otro, por
el teorema 111 del N. 176 la diferencia es un maltiplode 11. 'Es
claro por otra parte que el multiplo de 11 que queda de resta y que
se ha de restar del nimero tatal, es un miltiplo de 11 menor del
otre miiltiplo de 11 contenido en el nimero total; pues resulta del
valor absoluto de las cifras significativas de 6rden par, miéntras el

otro multiplo resulta del valor relativo.
Mas si la resta que queda de quitar la suma de las cifras de or-

den par de la de las cifras de 6rden impar, 6 viceversa, no es multiplo
de 11, entonces el niimero total no puede ser multiplo de 11. Por-
que sea cual fuere la suma mayor, siempre se averiguard, 6 que le

faltan algunas unidades, 6 que le sobran, para que el nimero total

sea divisible por 11.

Con lo que queda demostrada la regla del N. 178. Véanse los
ejemplos de este numero y los del siguiente 174. '

*186. La regladel N. 174 para conocer la resta que deja un niime-
ro que nosea miltiplo de 11, puésto que se divide por 11, no'es'sino

un corolario de la demostracion antecedente. En efecto, sila suma’

maya:seslads las ¢ifras d3 9rdza impar, restand o"de-elta‘la de'las

L]
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cifras de drden par, la diferencia expresa un namero que sobra de
un multiplo de 11. Luego si estadiferencia es menor de 11, serd la
resta que deja el ndmero total dividido por 11. Pero si esta diferen-
cia es mayor de 11, por contener entonces algun miiltiplo de 11,y
no influyendo éste en la resta, se quita de la diferencia este muilti-
plo, y lo que queda es la verdadera resta buscada del niimero total
dividido por 11.

Pero si la suma mayor es la de las cifras de érden par, y restan-
do de ella la suma de las cifras de orden impar la diferencia es
menor de 11, quiere decir que las unidades de esta diferencia son .
las que faltan para que el nimero total sea miltiplo de 11. Se in-
fiere de esto que én el namero total ademas de un miltiplo de 11
hay algunas unidades que juntas con esta diferencia completan el
nimero 11. Quitando pues de 11 la diferencia, tenemos por resta
las unidades que sobran en el nimero total para que sea mltiplo
de 11, 6 lo que es lo mismo, tenemos laresta del numero total divi-
dido por 11.

Si despues de haber restado la suma menor de las cifras de 6rden
impar de la mayor de las cifras de érden par la diferencia es mayor
de 11, es claro de lo que se dewmostré en el N. 185 antecedente,

_que el miltiplo de 11 contenido en esta diferencia en nada influye

en la resta que deja el nimero total dividido por 11. Se quita, pues,
de la diferencia el multiplo de 11 y la resta que queda menor de 11
son las solas unidades que faltan al nimero total para ser miiltiplo de
11; y por lo que acabamos de demostrar en el parrafo precedente,
restando esta resta de 11, la diferencia sera la resta que deja el ni-
mero total dividido por 11.

Examinense los ejemplos del nimero 174, y estos dos ademas
37286925 y 73820652, y se verd que el primero dividido por 11
deja por resta 5, y el segundo 6.

*187. Las reglas del N. 175 se deducen como corolario de los
teoremas vir y vint del N. 176. Con los mismos se probaria que un
ntimero es divisible por 15, por ejemplo, cuando es multiplo de 3 y
de 5, etc.

*188. Suelen los matematicos dar aqui reglas para conocer los
nimeros primeros; pero estas y otras varias cuestiones relativas a
la divisibilidad de los nimeros no pertenecen 4 un tratado elemen-
tal. Mejor es estudiarlas con fruto despues de conocer los elementos
de élgebra. Nos limitaremos, pues, a dar una tabla de numeros pri-
merosdesde 1 hasta 1000, segun lo que llaman la cribude Eratostenes ;
luego daremos la regla general para buscar todos los divisores sin-
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ples'y compuestos de un nimero compuesto; sefialaremos‘en seguida
algun uso practico de Jas reglas que hemos demostrado en' éste cas

pitulo, 'y por ltimo daremos la regla para buscar el maximo ‘comun.

d_ivis’or de dos niiméros.
Tabla de los nimeros primeros. desde 1 hasta 1000. -

1.2, 8 57,11, 13, 17, 19, 23, 29 31, 37, 41 43, 47, 53,59,
61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97, 101, 103, 107, 109, 113, 127, 181,
137, 189, 149, 151, 157, 163, 167, 173, 179, 181, 191, 193, 197,
199, 211, 223, 227, 299, 233, 239, 241, 251, 257, 263, 269, 271,
277, 281, 183, 293, 307, 311, 313, 317, 331, 337, 347, 349, 353,
859, 367, 373, 379, 383, 389, 397, 401, 409, 419, 421, 431, 433,
439, 443, 449, 457, 461, 463, 457, 479, 437, 491, 499, 503, 509,
921,523, 541, 547, 557, 563, 569, 471, 577, 537, 593, .599, 601,
607, 613,617, 619, 631, 641, 643, 647, 653, 659, 561, 673, 677,
683, 691, 701, 709, 719, 727, 733, 739, 743, 751, 757, 761, 169,
13,1787, 797, 809, 811, 821, 823, 827, 829, 839, 853, 857, 859,
863,877, 881, 833; 887, 907, 911, 919, 929, 937, 941, 947, 953,
967,971, 977. 983, 991, 997. . ol

*189. Hemos visto (N. 163) que un ndmero primerd no tiene .

ofro factor mas que la unidad Y stmismo; y que un Hméro’ com:
puesto en ultima ‘andlisis no ‘es sino el producto de'sus factores
simples, 6 'sea primeros (véass el escolio del teorema v N.'176):de
aqui se infiere que un nimero compuesto siempre podra resolverse
en sus simples. Si los factores simples solo son' dos, ‘o eabe’diida
que por medio de la division se puede resolver el compuesto en'siis
factores, dividiéndolo por uno'de ellos. Y st son 'mas de dos, ya he-
mos visto (N. 118) como se obticne ¢l producto de varios factores,
Y que en esta operacion invertir el orden de*los factores no altera
en’ nada el valor numérico del producto.” Ahora, como- el producto
se' obtiene por 'medio de la multiplicacion; asi los' varios’ factores
simples que puede tener un nimero, sé deben poder obtener porla
division que es la operacion contraria. De esta observacion’precisa-
mente, fundada en la naturalezade Ia multiplicacion y'de la division

(N. 159), deducimos la regla para buscar todos los factores prime:
ros de un namero. viby

Tomaremos para fijar mejor las ideas i Bimero particular, por
ejemplo 1155. Se empieza & dividir por el factor primero mas chico
que pueda tener, ayudéndonos para conocerlo de las reglas que he-
mos dado para averiguar los caracteres de divisibilidad queé tieaen
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ciertos nimeros, y cuando no tenga minguno de éstos, ensayando
la division por los otros factores primeros, empezando por los mas
chicos, como 7, 13, etc. ;i
En este caso por la regla del N. 165 vemos que es iniitil en-
sayar la division por 2; pues 1155 es un nimero impar : mas por la
regla del N. 172 vemos que es miltiplo de 3, y dividiéndolo por 3
tenemos por cociente 385; de donde inferimos que siendo 1155=
3853, 385 es un divisor de 1155. Si 385 fuese un nimero primero,
concluiriamos que 1155 no tendria otros factores primeros mas que
los dos encontrados con la division por 3. Mas si 385 esun nime-
ro compuesto por el teorema v del 'N. 176, concluimos que todos
los factores de 385 deben ser factores'de 1155; ¥ por consiguiente
tambien que 385 no puede tener ningun factor primero menor de
3. Pero podria tener 8; mas como por la regla del N. 172 vemos
que 385 no es miiltiplo de 3, pasamos 4 averiguar el factor primero
que se sigue @3, que es 5, y encontrando por la regla del N, 168
que 385 es multiplo de 5, lo dividimos por 5 y tenemos 385 : 5=177;
de donde inferimos 885="77x5; y por ser 1155=3 X 885, tenemos
tambien 1155=8 x(5 x77)=8 X 5X 77, 4 saber, que 1155 es miltiplo
de los tres factores 3, 5, 77. i

‘Por un razonamiento anélogo vemos que si 77 no es nimero pri-
mero, todos sus factores han de ser factores de 385 y de 1155, yde
consiguiente que 77 no puede tener un factor primero menor de 5.
Mas como 77 no es miltiplo de 5, ensayamos la division por 7 y
tenemos 77 : T=11; luego 77=7X11; luego 1155=8 x5 xTX1T.
Elultimo cociente 11 es un nimero primero; luego coneluimos que
todos los factores primeros de 1155 son 3, 5, 7.y 11. No ponemos
el factor primero 1, porque ya se sabe que todo ntimero erntero es
divisible por 1. :

Podemos luego dar la siguiente regla para busear todos los fac-
tores primeros de unniimero que no sea primero; 4 saber, se empieza
4 dividir el nimero por el factor primero mas chice: posible, el ¢o-
ciente se divide por el mismo factor, si se puede, y asi se prosigue
dividiendo el nuevo cociente por el mismo factor, si es posible,
hasta' que se encuentre un cociente que ya no sea miltiplo de ese
factor’; 'se’ pasa enténees al otro ‘factor primero inmediatamente
mayor, 'y asi ‘se prosigue hasta que salga un: cociente que sea
numero primero. Todos los factores que: han servido de diviso-
res en esta operacion son los factores primeros del nimero pro-

puesto. : : .
Para la practica se-dispone la operacion como sigue :
13




